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8.

. Resuelve [as siguientes operaciones:

a. 378+ 496 — 128 + 99

b. (328) (109)

c. 137179

d. 1659 +21

e. 745 - 109 + 627 — 38 + 629

\
. Una arroba de arroz (25 libras) cuesta $ 18 000. ;Cudnto

cuesta un#l libra del mismo arroz?

. Si un délar cuesta $2214, ;cudntos délares puedo

comprar con $7195502

Resuelve |as siguientes operaciones:
a. 32 (3+H4-5)

b. 3(10+11)-2(7-3)

c. 4(6+10)=2x4

d. [6(20+18)]-[5(1+3+4)]

(A 5><9><;7><6><54

Resuelve las operaciones indicadas mediante los si-
guientes enunciados:

a. De la suma de (39 + 48 + 5) sustrae la suma de
(10+15+4)

b. Sustrae (3 +10 + 35) de [2 (12 + 18 + 45)]

c. Ala sbma de (15 + 38) con (74 + 96) sustraele la
suma de (20 + 37) con (15 + 42).

d. Al resultado de 7 (38 + 210) dividelo por 217.
e. Alasuma de 10 (15— 8) con 12 (9 — 2) sustraele 104.

Una docena de camisas cuesta $551244.
\
a. jCudl es el precio de una camisa?

. - -
b. Si Jaque desea ganarse $1215 en cada camisa, ;a
como debe venderlas?
\

. La embotelladora de agua ACME tiene un tanque de

almacenamiento con 2700 litros de agua. Si la botella
de agua de 750 cm® se vende a $710, calcula:

a. ;Cudntas botellas de 750 cm’ se pueden llenar con
el contenido del tanque?

b. ;Cudnto dinero recibe la embotelladora por la
venta ?e toda el agua?

Explica por qué si al nimero natural 3 le adiciono
5 veces |el 3, obtengo como resultado 6 veces el
ndmero ‘3

9.

10.

11.

13.

/14.

15.

APty APl s

EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS

Responde verdadero (V) o falso (F) a los siguientes

enunciados:

a. Siempre que adicionamos dos o mas nimeros
naturales, obtenemos otro ndimero natural.

b. La diferencia de dos niimeros naturales siempre
tiene como resultado otro nGmero natural.

c. El producto de dos o mds niimeros naturales, tie-
ne como resultado otro nimero natural.

d. El resultado de dividir dos ndmeros naturales es
siempre otro nlmero natural.

e. En la operacién adicién de ndmeros naturales se
cumple la ley modulativa.

Escribe en el espacio los signos <, > 6 =, seglin corres-
ponda:

a. 137 121

b. 37-28 (3x3)

c. (129+3) (78 - 37)
d. 4(79+45) - (79 + 45)
e. (10x15)  (15x10)

Una ldmina de vidrio tiene un grosor de 5 mm. Si
se colocan 378 ldminas de vidrio, una sobre otra,
;cudntos mm de altura tendrd la torre formada?

. El recibo de la energfa de la casa llegé por $ 62 250,

por un mes de 30 dias. ;A cudnto dinero equivale el
consumo diario?

Armando gana mensualmente lasumade $ 1050000
y tiene los siguientes gastos:

Arriendo $275000; servicios $45258; alimenta-
cion $238000; vestuario $135425; recreacién
$79428 y transporte $ 78 000. Si recibe una bonifi-
cacién mensual de $ 85249, ;cudnto dinero puede
ahorrar mensualmente?

En el bachillerato de un colegio hay 228 alumnos

repartidos en 6 cursos.

a. ;Cudntos estudiantes hay en cada curso si cada
uno tiene la misma cantidad?

b. La mensualidad de cada estudiante de grado
sexto es de $128395. ;Cudnto pagan en total
los estudiantes del grado sexto?

Carlos recorrié en automévil una distancia de 498 km
en 4 dias. El primer dia recorrié 152 km, el segundo
dia tanto como el dia anterior mas. 16 km, el tercer
dia recorri¢ una distancia igual a la mitad de lo que
le faltaba. ;Cudntos km recorrié el cuarto dia?




Evalda tus _
COMm P ete NCigas « Competencias en el Manejo de la informacion

Un profesor de geometria quiso explicar a sus estudiantes en qué
consistia el largo, el ancho y el alto usando dados de colores. Para
ello, cred diversas estructuras de dados. Por ejemplo, para explicar
el largo, colocaba o quitaba dados, uno seguido de otro, formando
asf una sola fila de dados. De esta manera, la fila se hacia més
larga o még‘ corta dependiendo del nimero de dados que agregara
O quitara. |

Cuando susj estudiantes entendieron que el largo solo se afectaba
en una direccién, él decidié ubicar varias filas de dados, una al lado
de la otra, ‘para formar algo similar a un tapete. Asi, cada fila de
dados que igregaba o quitaba hacfa que este se volviera mas ancho
o menos ancho.

Cuando sus estudiantes comprendieron el largo y el ancho, el pro-
fesor cre¢ una nueva estructura ubicando tapete sobre tapete de
dados. De esta manera, la altura de la construccién aumentaba o
disminuia si se afiadfan o quitaban tapetes de dados.

Figura 2.1
Razonamiento y argumentacién 4. jQué estructura tiene mas dados: un tapete cua-
1. Sia ung fila de 98 dados se le agregan 787 dados, drado de 27 dados de lado o una caja clbica de 12
después se retiran 617 dados para enseguida agre- dados de lado? Justifica tu respuesta.
gar 103 dados y, finalmente, quitar 296, ;cuantos » . »
dados Tonforman la fila resultante? Formulacién y ejecucién
a. 75ldados 5. Sise colocan filas de 56 dados para formar un tape-
b, 87!dados te de 41 384 dados en total, jcudntas filas de dados
1 conforman el tapete?
c. 85/dados
d. 90 ,édados 6. Siaunafila de 48 dados se le agregan 7 grupos de

igual cantidad de dados y después se retiran 10 da-
dos, se obtiene una fila de 87 dados. ;Cuantos dados
tenia cada grupo que se afadié?

)

gCuént?s filas tiene un tapete de forma cuadrada
conformado por 3844 dados? Justifica tu respuesta.

Cuandq‘ el profesor ubicd tapetes sobre tapetes, A
formé un arreglo de forma ctbica, Para esto, nece- | 7- El profesor dividio el curso en tres grupos de estu-

sitd un total 1331 dados. ;Cuéntos dados tiene cada diantes y cada uno construy6 un tapete de dados
lado de| cubo que forma? como se indica en la tabla 2.1.
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Cantidad de filas

Cantiaad de dados
en cada fila ‘ B 2 20
‘ Tabla 2.1

\
iCuantas filas tenfa el tapete 3 sien la construccion
de los tres tapetes se usaron 594 dados en total?
b. 7filas
d. 9filas

a. Sfilas
c. 8filas

Interpretacién y representacién

8. El profesor establece que una fila de dados [a |lla-
mard dimension 1; un tapete, dimension 2,y un
cubo de cubos, dimepsién 3. También, determina
que, para saber si una estructura es de dimensién
1,203, se debe conocer la cantidad de dados que
tiene en total y la cantidad de dados que hay en
cada lado. Por ejemplol, una estructura de 25 dados
delado 5 es una estructura de dos dimensiones, ya
que 5ala2es 25y una estructura de 64 cubos de
lado 4 es una estructura de dimensign 3,yaque 4
ala 3 es 64. ;Qué operacién matematica se realiza
para determinar la dimensién en Iz que se encuen-
tra una estructura? Just‘iﬁca tu respuesta.

—

Soluciono polinomios aritméticos.

Desempeno

9. Completa la tabla 2.2.

12 1728

5 3
64 2

13 13

Tabla 2.2

10. Completa cada pérrafo. Nombra la operacién que
usas en cada caso.

a. Una estructura de 125 dados en total, que tie-

ne 5 dados de lado, se encuentra en la .

dimension.

Operacion:;

b. Una estructura de 7 dados de lado, que se
encuentra en la dimensién 3, tiene en total
dados.

Operacién:

€. Una estructura de 729 dados en total, gue se
€ncuentra en la dimension 3, tiene da-
dos de lado.

Operacion:

2. Aplico el concepto Fe raiz cuadrada.

3 Hallo la raiz cabica de un ndmero.

4. Comparo raices cuadradas y cubicas.

5. Aplico el concepto ?e division,

6. Soluciono problemas Que requieren resolver ecuaciones.

7. Soluciono problemas que involucran varias operaciones,

8. Uso logaritmos para determinar exponentes de una expresién matematica,
9. Entiendo la relacién entre potenciacion, radicacidn y logaritmacion.

10.  Aplicolos conceptos de potenciacién, radicacién y logaritmacién.

°@. ,
%.o De 10 puntos obtuve bien :



/. continuacién aparecen una serie de trazos.
Identifica cudles muestran rectas, semirrectas o
segmentos de recta.
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51 tenemos el serr‘mento PQ de recta PQ y el seg-
mento PR de rejta PR, ;qué podemos afirmar del
punto P? :

3i tenemos los selgmentos 0S, 0T, OM, OH y OR,
:qué podemos afirmar del punto O? ;Qué nombre
reciben esos segmentos? '

X i |
Dibuja en tu cuaTdc_rno un segmento de recta que
mida 7 cm.

;Cudnros puntos del plano son suficientes para
trazar una linea recta?

Explica:

a. ;Qué entiendes por un punto, una linea rec-
ta, una semirrecta y un segmento de recta?

b. ;Cudlesla c?ndicién necesaria para que tres

0 mds rectas sean concurrentes?

«Cudl es la condicién necesaria para que dos

rectas sean p‘erpendiculares?

O

d. ;Cudndo dos rectas son paralelas?

° Escribe V (verdadero) o F (falso) en frente de

cada afirmacién.
a. Un punto tiene dimensiones infinitas.

b. Al marcar un punto en una recta, esta queda
dividida en dos semirrectas.

c. El plano tiene dos dimensiones: largo y an-

cho.

d. Para nombrar un punto utilizamos una letra
mayuscula.

e. Sise marcan tres puntos €n una recta, se ClC—
termina un segmento.

Marca un punto sobre una hoja y traza varias rec-
tas que pasen por €l. ;Qué concluyes?
Observa:

- | | | L
<

I I I T

A B C D

Y

a. Nombra 5 segmentos.

Marca dos puntos sobre una hoja y traza las
rectas que puedan pasar por ellos al mismo
tempo. ;Qué concluyes?
Construye un cuadrado cuyos lados sean la mitad
de los segmentos que aparecen a continuacién.

d. c.
A D
B
&
b d. .
F G
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@ problemas rutinarios @ Problemas no rutinarios simples @ Problermas no rutinarios complejos A




@? Desarrolla competencias

i miente critico y
rzsolucion| de problemas

Una nytricionista elaboré la tabla 52.5 con la informacion del peso, en kilogramos, de 50 pacientes.

Accidentalmente, algunos datos se borraron.

tegoria de | Frecuencia | Frecuencia absoluta Frecuencia
ot absoluta acumulada relativa
- R
5 . 5 )

Frecuencia relativa
acumulada (%)

| 69 10%
72 17
| & o _
15
| 78 15 . = 64 %
‘ 94 38 76 %
' 8
‘ 102 8 50
| 4
120 4 =
} Tabla 525

a. Completa latabla 52.5.

b. ;Qué porcentaje de pacientes pesa a lo mas
72 kilogramos?

¢.  ;Qué porcentaje de pacientes pesa entre
72 kilogramos y 94 kilogramos?

d. ;Qué porcentaje de pacientes pesa por lo
menos 94 kilogramos?

Elabora Una tabla de frecuencias absolutas y relati-
vas para|cada una de las siguientes listas de datos.

a. Cantidad de puntos marcados por un juga-
dor de baloncesto en una temporada:

16,18, 37, 16, 26, 23,16,18,23,18, 16, 26,
b. Notas de los estudiantes de sexto en el dlti-
mo}exa men de matemdticas:

80, "60, 75, 85, 85, 80, 65, 75, 60, 85, 85, 60, 80,
85, 85, 80, 70, 55.
\

Las puntuaciones de salto largo obtenidas por los

. | ¥ 7.
estudiantes de la clase de educacidn fisica apare-
cenen latabla 52.6.

10 52\45“.‘IO§6A;‘8;4i6i‘|Oi5
8 71;--‘;:—;‘;5!8148i9
7 6‘98‘7:5*519 48]
3 8/6lofo]o|7 8]6]8]
7 718 665|788 7

T Tabla 526

a. Construye una tabla de frecuencias.

b. ;Cuéntos estudiantes obtuvieron menos de5
puntos?

€. ;Qué porcentaje de los estudiantes obtuvo
una calificacion de 6 puntos o menos?

d. Sila prueba se supera con una calificacién
minima de 7 puntos, jcuél es el porcentaje
de estudiantes que superd la prueba?

4. Escribe un péarrafo donde expliques la diferencia

entre frecuencia absoluta y frecuencia relativa, e
indica cuéndo es conveniente usar cada una de
ellas. llustra tus ideas con un ejemplo.

En una fabrica de l4pices, tomaron una muestra
de 20 unidades para determinar si la produccién
cumple la calidad exigida: tener longitud aproxi-
mada de 18 cm. Si el 25 % o mas de los l&pices
tiene longitud inferior a 18 ¢m, la produccion se
devuelve. La longitud (en mm) de los 30 lapices
fue 178,181, 182,179, 180, 181, 182, 183,179, 180,
179,182, 181,178, 180, 182, 182,182,181, 180. jLa
muestra cumple la calidad exigida?




